

(上接第一版)春去春又回,奋进风帆起。在今年春天召开的省第十二次党代会上再次强调,要以打造“两座金山银山”为抓手推进生态文明建设,牢固树立绿色发展理念,念好山水经、冰雪经,构建绿色生态产业体系和空间格局,发展生态旅游,挖掘生态资源和区位优势,发展冰雪游、森林游、边境游、湿地游、避暑游等旅游产品,整合旅游资源,推动文化、体育、时尚、健康养老与旅游融合发展,建设全国一流的生态休闲度假旅游目的地。夏季健康养老基地和全域旅游示范区。发展冰雪经济,发挥冰雪大世界、雪博会、亚布力滑雪、雪乡等品牌优势,优化整合冰雪资源资产,大力发展战略性新兴产业、冰雪文化、冰雪体育、冰雪教育,打造全国冰雪旅游首选目的地、冰雪人才培养高地、冰雪装备制造和冰雪赛事,形成新的经济增长极,建设冰雪经济强省。严守生态红线,推进“多规合一”,实行最严格环境保护制度,开展国家公园体制改革试点,争创国家生态文明试验区,筑牢国家生态安全屏障,统筹推进治水、治气、降噪、还绿、护田,保护利用黑土地,节约集约利用土地,推进秸秆综合利用和垃圾无害化处理,加快天然气等清洁能源推广应用,落实“河长制”,保护重点林区、重点湿地和界江界河,使黑龙江天更蓝、山更绿、水更清、生态环境更美好。

“我见青山多妩媚,料青山见我应如是。”绿色发展理念落地生根,变成林区每一个人的行为自觉,生态产业闯出了广阔新天地,人与自然各美其美,和谐共处,展现了一幕幕动人图景。

### (三)谋篇布局,重拳整治,保护好每一条河流、每一个湖泊、每一块湿地,让水更清,天更蓝

诗人海子曾说:给每一条河每一座山取一个温暖的名字。诗人的满怀未免有些浪漫,但相比于温暖的名字,贴心的呵护也许更为重要。如今在黑土地上,那数千条奔腾不息的小江河,正陆续有了自己的庇护者:河长。

为建立健全河湖保护管理体制机制,维护全省河流生态安全,保障水生态文明建设,今年6月,我省印发了《黑龙江省实施河长制工作方案(试行)》的通知,决定在全省境内所有河流(含湖泊、水库)实施河长制,计划到2018年6月,我省全面建立河长制;到2020年年底,通过实施河长制,全省国家重要江河湖泊功能区水质达标率达到70%;基本消除劣V类水体。

这是我省深入贯彻落实习近平总书记对我省重要讲话精神,紧紧围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的又一强力举措。

黑龙江幅员辽阔,境内河流纵横,湖泊遍布。流域面积在50平方公里以上的河流有1918条,主要水系有黑龙江、松花江、乌苏里江和绥芬河水系,以及乌裕尔河与双阳河内陆水系;主要湖泊有兴凯湖、镜泊湖和五大连池等。它们就如嵌在黑土地肌体上四通八达的血脉,滋养着千里沃野,哺育

今年49岁的刘忠,是大兴安岭阿木尔林业局绿林管护区第三管护站管护员,曾经作为一名J-50集材拖拉机驾驶员,在木材生产一线干了20多年。转岗到管护员岗位后,他成了这片山林忠实的守护者。在做好本职工作的同时,几年前老刘与妻子在林间尝试养三黄鸡,平日里喂食苞米碴子和蔬菜,让鸡吃林中蚂蚱、飞虫、草籽和黑土中的有机质。由于是“溜达鸡”,受到了过往游客和秋季采山人员的青睐,一只三黄鸡能卖到150元,乌鸡能卖到200元,乌鸡蛋更是卖到了20元一斤,一年收入1.5万元。

“不靠伐木头也一样能致富,这片大山就是我们最大的本钱。”刘忠说。

如今在大兴安岭广袤的林区深处,像刘忠这样,由当年“伐木丁丁”的斧锯手,转身为守护大山,利用林业资源发家致富的林业职工随处可见。

天然林全面停伐,树不能砍了,日子还得过,怎么办?转变观念,加快发展林下经济,宜种则种,宜种则种,向生态要效益,让林间长出“摇钱树”。

在“红松故乡”伊春,近几年围绕“林业经济林中发展,林区工业林外发展”的新思路,实施农林一体化经营的发展战略,通过生态产业带动林区人民增收致富。铁力林业局繁育的森林猪在树林间奔跑,吃松子、饮山泉,排泄物还能为树木提供生长的养料。“养一年猪,相当于一二十年伐木的收入,而且还长久。”林区人的观念在变。

森工绥阳林业局着力发展菌类种植。通过引进推广优质新品种、采用栽培新技术,严格规范生产流程和工艺,产出的木耳品质极佳,已经形成了面向全省、辐射全国的立体营销网络,“绥林双桥木耳”闻名遐迩,成为带动全局职工增收的重要渠道。“只要勤劳肯干,守着绿水青山就一定能收获金山银山。”林区人的信心越来越足,干劲儿越来越大。

地处北纬53度的图强林业局有“中国最北红芯之乡”盛名,近几年大力推广人工繁育松杉灵芝技术,建成了百联食用菌产业园区,北纬53度寒地食用菌种植基地等三大基地,拉动黑木耳、蘑菇等食用菌产业发展,年创产值5000余万元。既守护了一方绿色,也为企业发展和职工致富构建了新的经济支柱。目前,全局从事特色种养、旅游服务等产业的职工家庭1200多户,2600余人,人均年增收万元以上,一批转岗职工就了业,一批贫困户脱贫致富了。发展绿色生态产业正成为林区结构调整、经济转型的强有力的支持点。

曾有这样一份统计数据:黑龙江22万平方公里森林,可涵养水源500亿立方米,森林湿地效益总价值高达1.8亿元……这是天赐龙江巨大的宝藏。为推进生态发展战略,加快把生态优势转化为经济优势,去年以来,省森工、大兴安岭、伊春等地先后出台政策,对相关生态林业产业发展予以大力扶持,重点推进。《黑龙江省林下经济发展规划》提出,到2020年,全省林下经济年生产总值将实现1500亿元。

今年8月初,《黑龙江省森工系统2017年上半年经济运行报告分析》发布。报告显示,林区新增就业13708人,职工年人均工资3.25万元,同比增长10.7%。

“生态是金”,对此,阿木尔林业局党委书记胡守庆深有体会。自国有林区全面停伐后,国家正推进碳排放权交易市场建设,积极开发森林碳汇项目,探索生态补偿新路径,努力将森林碳汇培育成新的经济增长点。时任图强林业局局长的胡守庆抓住这一有利契机,立足丰富的森林资源优势,在大兴安岭地区率先进行碳汇造林项目试点。2016年6月15日,图强局以40万吨碳量为质押授信获得大兴安岭农商行碳汇抵

押贷款1000万元,成为国内首单,开创了全国林业碳汇金融产品创新的先河。

从过去靠木头卖钱到林业碳汇交易赚钱,林业人践行生态发展的路子越走越宽。解放思想,更新观念,一把把“金钥匙”开启了从绿水青山通向金山银山的大门。

巍巍小小兴安岭,曾为共和国发展建设贡献了数以亿万立方米计的木材,居功至伟。今天,它仍是养育一方百姓的重要依托,靠山吃山,靠水吃水。只不过,人们对它依赖的方式、开发的路径已经发生了颠覆性的改变。因为相互友好,所以才唇齿相依;因为取之有度,所以才用之不竭。

“我见青山多妩媚,料青山见我应如是。”绿色发展理念落地生根,变成林区每一个人的行为自觉,生态产业闯出了广阔新天地,人与自然各美其美,和谐共处,展现了一幕幕动人图景。

### (三)谋篇布局,重拳整治,保护好每一条河流、每一个湖泊、每一块湿地,让水更清,天更蓝

诗人海子曾说:给每一条河每一座山取一个温暖的名字。诗人的满怀未免有些浪漫,但相比于温暖的名字,贴心的呵护也许更为重要。如今在黑土地上,那数千条奔腾不息的小江河,正陆续有了自己的庇护者:河长。

为建立健全河湖保护管理体制机制,维护全省河流生态安全,保障水生态文明建设,今年6月,我省印发了《黑龙江省实施河长制工作方案(试行)》的通知,决定在全省境内所有河流(含湖泊、水库)实施河长制,计划到2018年6月,我省全面建立河长制;到2020年年底,通过实施河长制,全省国家重要江河湖泊功能区水质达标率达到70%;基本消除劣V类水体。

这是我省深入贯彻落实习近平总书记对我省重要讲话精神,紧紧围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的又一强力举措。

黑龙江幅员辽阔,境内河流纵横,湖泊遍布。流域面积在50平方公里以上的河流有1918条,主要水系有黑龙江、松花江、乌苏里江和绥芬河水系,以及乌裕尔河与双阳河内陆水系;主要湖泊有兴凯湖、镜泊湖和五大连池等。它们就如嵌在黑土地肌体上四通八达的血脉,滋养着千里沃野,哺育

蒸吨及以下燃煤锅炉2210台,完成计划的147.1%。

2016年全年,全省空气质量年平均达标天数占比为91.5%,同比提高5.6个百分点。PM2.5年均浓度为34微克/立方米,下降7微克/立方米;PM10年均浓度为56微克/立方米,下降11微克/立方米。雾霾天,不再“寻常见”。

湿地,被称为“地球之肾”。我省两大平原拥有众多湿地,面积广阔,物种多样,是弥足珍贵的生态资源。近年来,许多地方纷纷建立了保护区,加大保护力度。目前全省已建立自然保护区251个,其中国家级保护区超过40个,数量居全国之首。

从今年8月下旬起至9月末,黑龙江省环保厅会同省国土资源厅、水利厅、农委、林业、农垦、畜牧、森工等部门,共同组织开展“绿盾2017”专项行动,重点检查46个国家级自然保护区和78个省级自然保护区,严肃查处自然保护区各类违法违规活动。

去年末,中央第二环保督察组反馈黑龙江情况时指出,黑龙江在环保方面的工作成效显著,包括全面停止天然林商业性采伐,保护区数量全国第一,上半年全省PM2.5和PM10浓度均值同比均下降20%以上,松花江流域干流水质由轻度污染转为良好。

2016年的深秋,又一个消息让人振奋:大马哈鱼回来啦!省内多点监测到大马哈鱼洄游的踪迹,有些与大马哈鱼失联30年的河流发现了大马哈鱼的身影。抚远上游200多公里松花江与黑龙江交汇处的同江市监测到批量洄游的大马哈,乌苏里江畔的饶河县科研船也监测到洄游鱼群,数量为近年来之最。甚至,距抚远400多公里的松花江支流汤旺河也捕到了放流洄游的大马哈鱼。

“倦鸟恋旧林,池鱼思故渊”。今春,在三江平原几大自然保护区内,监测发现,水鸟归来的数量明显要多于往年,其中国家重点保护鸟类的数量大幅增加。

今年以来,在森工林区的东方红、穆棱林业局,多次发现黑熊、狍子、棕熊、梅花鹿出现在远程监控镜头中,它们或成群结伴,嬉戏打闹,悠然自得……其中最令人欣喜的是,“山大王”东北虎的频频现身。就在9月2日和9月5日,三江国家级自然保护区和农垦红兴隆管理局852农场就分别发现

力却早已成为中国“滑雪胜地”,一个让国内外冰雪运动爱好者趋之若鹜的乐园。以1996年亚冬会召开为起点,二十多年来,亚布力由单纯的冬季体育项目训练场逐步向大众冰雪休闲体验转型发展。高铁直通让交通更加便捷,各项基础配套服务设施日趋完善。由省政府主导理顺管理体制,实施资源整合。2016年,亚布力滑雪旅游度假区接待游客108.4万人次。其中一季度冬季滑雪36.8万人次,同比增长20.8%。

上一个冬天,亚布力先后承办了几项国际顶级冰雪赛事,蜚声海内外。被称为“东方达沃斯”的中国企业家论坛已经举办了十七届,群贤毕集,足见黑龙江冰雪的强大磁力。

目前,全省各地共拥有各级滑雪场上百家,其中最北的漠河北极圣诞滑雪场,一直可以开放到初春山花烂漫时。

松花江畔,哈尔滨冰雪大世界,全球最大的室外冰雪主题公园。第十八届哈尔滨冰雪大世界园区占地80万平方米,总用冰量18万立方米,总用雪量15万立方米,再创历史新高。游人徜徉在美轮美奂的冰雕雪塑王国里,感受北国冰雪艺术的神奇魅力。春节期间,最高时一天门票收入就超过2000万元。央视春晚分会场的成功举办,更让龙江冰雪出尽了风头,赢得八方艳羡。在75天的经营期内,冰雪大世界共接待中外游客130万人,实现经营收入3.3亿元,分别同比增长8.5%和20%。除了冰雪大世界,一年一度的哈尔滨冰雪节期间,太阳岛雪博会、兆麟公园的冰灯游园会也都游客盈门,火爆异常。

一业举,百业兴。由冰雪旅游直接带动了交通、餐饮、住宿等服务行业的兴旺红火,也催生了许多新行当。一人冬,松花江上激昂的劳动号子声就响起,数以千计的采冰人顶风冒雪,几乎将半个江面的冰都搬上了岸。他们都是来自市郊的农民,改变了“猫冬”的习惯进城为冰雪景区提供采冰劳务,每人每天能收入二三百元。

牡丹江大海林林业局双峰林场,雪乡,一个美如童话的地方。红灯笼,雪蘑菇,小火炕,农家菜。去冬,经过重新规划改造的冰雪小镇再创历史新高,自2016年11月初开园截至2017年2月25日,雪乡已接待游客66.8万人次,同比增长20%。自助游客8.2万人次,同比增长12.6%,实现旅游产值

牡丹江幅员辽阔,境内河流纵横,湖泊遍布。流域面积在50平方公里以上的河流有1918条,主要水系有黑龙江、松花江、乌苏里江和绥芬河水系,以及乌裕尔河与双阳河内陆水系;主要湖泊有兴凯湖、镜泊湖和五大连池等。它们就如嵌在黑土地肌体上四通八达的血脉,滋养着千里沃野,哺育

的又一闪亮品牌。

### (六)生态建设引发产业“蝶变效应”,“龙江绿”成为大卖点,市场风头正劲

风光摄影师老耿,北京人,每年秋天都要来中国雪乡住上半个月,不为别的,吸引他的就是这漫天飘舞的雪花和莽莽的大森林和清新的空气。他说,这地儿,国内独一无二,美!